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Не дав но је из штам пе иза шла књи-
га проф. др Бој ке Ђу ка но вић Апо те о-
за Цр ној Го ри. Лорд Те ни сон и пре ми-
јер Глед стон о Цр ној Го ри у из да њу 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Ник ши ћу. 
Као што се из са мог на сло ва мо же 
ви дје ти Цр на Го ра је има ла из у зет ну 
част да у по след њим де це ни ја ма XIX 
ви је ка бу де сла вље на у сти хо ви ма во-
де ћег ен гле ског пје сни ка слав ног вик-
то ри јан ског до ба – Ал фре да Те ни со на 
(1809-1898). Те ни со нов со нет Мон те-
не гро на пи сан је у мар ту 1877, а пр-
ви пут је об ја вљен у мај ској све сци 
лон дон ског ча со пи са ,,The Ni ne te enth 
Cen tury“ из 1877. У истом бро ју овог 
лон дон ског ча со пи са, као ,,ко мен тар“ 
Те ни со но вој пје сми, чу ве ни бри тан-
ски по ли ти чар, пре ми јер и пу бли ци-
ста Ви ли јам Глед стон (1809-1898), 
об ја вљу је обим ну исто риј ску сту ди ју 
о Цр ној Го ри. Пје сни ков унук, Чарлс 
Те ни сон, ка же да је по ја ва со не та о 
Цр ној Го ри ре зул тат раз го во ра ко је је 
Те ни сон во дио са Глед сто ном и ње го-
вим са рад ни ком у ,,ис точ ној кам па-
њи“ Џо ном Брајт ном. 

Глед сто но ва сту ди ја о Цр ној Го ри 
пр ви пут је об ја вље на у пре во ду на 
срп ски је зик у ча со пи су ,,Срп ска зо-
ра“ 1878. у пре во ду Ни ко ле Јо ва но ви-
ћа-Аме ри кан ца, а у Цр ној Го ри пр ви 

је при ка зао Да ни ло Тун гуз-Пе ро вић у 
свом ра ду В. Ј. Глед стон о Цр ној Го ри 
и Цр но гор ци ма об ја вље ном у ча со пи-
су ,,За пи си“ 1930. Иако је со нет на пи-
сан и об ја вљен 1877, а исте го ди не га 
је Љу бо мир Не на до вић пре вео и об ја-
вио два пу та, у Цр ној Го ри је об ја вљен 
тек 1893. у ча со пи су ,,Про свје та“, за-
хва љу ју ћи на по ру та да шњег уред ни ка 
овог гласила Јо ва на Сун де чи ћа. Те ни-
со но ва ода Цр ној Го ри (и Цр но гор ци-
ма) пре во ђе на је код нас ви ше пу та и 
у ви ше раз ли чи тих вер зи ја од стра не 
ви ше пре во ди ла ца (Не на до вић, Ми ја-
то вић, Ма рам бо, Бог да но вић, Ђу кић, 
Не дић и др.). Пре вод Тенисоновог со-
не та проф. др Бој ке Ђу ка но вић у овој 
књи зи мо же се сма тра ти де ве тим (и 
ве о ма ус пје шним). 

Те ни со нов со нет и Глед сто но-
ва ,,апо те о за“ Цр ној Го ри објављени 
су у је ку ве ли ке кри зе на Ис то ку 
(1875-1878), чи ји је ак тив ни уче сник 
би ла и Цр на Го ра. Обла сти Бо сне и 
Хер це го ви не на ла зи ле су се у стал-
ном уста нич ком пре ви ра њу ко је се 
ја ви ло као по сље ди ца се љач ке бор бе 
про тив фе у дал них на ме та и те жњи за 
осва ја ње зе мље, за хтје ва гра ђан ства 
за прав ном си гур но шћу и сло бо дом 
по сло ва ња и ути ца ја ко ји су до ла зи ли 
из су сјед них Ср би је и Цр не Го ре и ко-
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ји су по ве зи ва ли ове по кре те у је дан 
оп шти на ци о нал ни по крет за осло бо-
ђе ње од тур ске вла сти. Док је Бо сна 
тра жи ла осло нац у Ср би ји, Хер це-
го ви на је би ла у до ди ру с Цр ном Го-
ром. Пре стиж цр но гор ског кња за Ни-
ко ле био је та ко ве ли ки да је ње го ва 
ри јеч у Хер це го ви ни би ла пре суд на. 
Подстакнути уз не ми ру ју ћим гла си на-
ма о мо гу ћој аустроугар ској оку па ци ји 
Хер це го ви не, хер це го вач ки пле мен-
ски гла ва ри од лу чи ли су се у фе бру а-
ру 1874. на ди за ње бу не. У ље то 1874. 
у усло ви ма оп штег пре ви ра ња и хај-
ду чи је фор ми ра ло се вођ ство устан ка 
ко је се, убр зо, у је сен 1874. обра ти ло 
Це ти њу с мол бом за по др шку. По кољ 
Цр но го ра ца ко ји је усли је дио у су ко-
бу с Тур ци ма у Под го ри ци у ок то бру 
1874. рас па лио је уста нич ку ат смо фе-
ру. От по че ла су бје жа ња у шу му и до-
ни је та је од лу ка за по кре та ње устан ка 
на про ље ће 1875.  Во ђе уста нич ких 
при пре ма по ву кли су се пред тур ским 
по тје ра ма на цр но гор ску те ри то ри ју, 
гдје су из ра ди ли план пред сто је ћег 
устан ка. Књаз Ни ко ла, сти ша ва ју ћи 
уста ни ке исто вре ме но им је обе ћао и 
по моћ на про ље ће 1875. Бан крот ство 
Тур ске у је сен 1875. за пе ча ти ло је не-
у спјех тур ске фи нан сиј ске ре фор ме 
упра во у ври је ме ка да је не за до вољ-
ство хри шћа на већ би ло прерасло у 
отво ре ну бу ну у Хер це го ви ни (9. VII 
1875). На ред не го ди не у Бу гар ској из-
би ја уста нак, а у рат са Тур ском ула зе 
Цр на Го ра и Ср би ја. Цр на Го ра је бли-
ста ве стра ни це сво је вој не исто ри је 
упот пу ни ла по бје да ма на Вуч јем До-
лу (ју ла 1876) и на Фун ди ни (ав гу ста 
1876), чи ме је зна чај но по ди гла свој 
углед ме ђу ју жно сло вен ским на ро ди-
ма и на ја ви ла успје шно ра то ва ње у бу-
ду ћим ак ци ја ма, што ће би ти на кра ју 
за о кру же но и до би ја њем ме ђу на род-

ног при зна ња државне не за ви сно сти 
на Бер лин ском кон гре су 1878. 

Ве ли ке си ле ко је су би ле ан га жо-
ва не у овој кри зи на сто ја ле су да сход-
но сво јим ин те ре си ма из кри зе из ву ку 
што ви ше ко ри сти за се бе. Нај ве ћи за-
штит ник Тур ске ме ђу ве ли ким си ла-
ма, у то ври је ме, би ла је Ве ли ка Бри-
та ни ја. У Тур ској је Ве ли ка Бри та ни ја 
има ла ја ке еко ном ске по зи ци је и ин те-
ре се. Ова др жа ва јој је та ко ђе би ла по-
треб на и као бра на про до ру Ру си је на 
Бал кан и због по зи ци ја ко је је тре ба ло 
од бра ни ти у ис точ ном Сре до зе мљу и 
на Бли ском ис то ку. У сво јој тур ко фил-
ској и ан ти сло вен ској по ли ти ци Ве ли-
ка Бри та ни ја је са стра хом гле да ла на 
осло бо ди лач ке по кре те ју жно сло вен-
ских на ро да, сма тра ју ћи их по вољ ним 
оруж јем у ру ка ма Ру си је ко јим ће се 
ова си ла ко ри сти ти у на сто ја њу да се 
про би је на Сре до зем но мо ре. Бри тан-
ски по ли ти чар (у три на вра та био је 
ми ни стар фи нан си ја и у два на вра та 
пред сјед ник вла де) и пи сац Бен џа мин 
Ди зра е ли (1804-1881) је, као пред-
сјед ник Вла де Велике Британије, сву 
од го вор ност за рас плам са ва ње бор бе 
на Бал ка ну 1876. ба цио на Ср би ју, из-
ра жа ва ју ћи на ду да ће Тур ци по но во 
овла да ти Бе о гра дом. Ме ђу тим, по ко-
љи у Бу гар ској и уби ство фран цу ског 
и ње мач ког кон зу ла у Со лу ну 1876. 
по ди гли су бри тан ско јав но мње ње 
про тив Тур ске. Овом рас по ло же њу је 
зна чај но до при нио упра во Глед стон, 
ко ји се као во ђа опо зи ци је сна жно 
су прот ста вљао Ди зра е ли је вој тур ко-
фил ској по ли ти ци. Исто вре ме но је 
чи нио све да се обје ло да не из вје шта-
ји о зло дје ли ма по чи ње ним од стра не 
Тур ске над по бу ње ним хри шћа ни ма 
на Бал ка ну.

Бра не ћи сво је ин те ре се Ве ли ка 
Бри та ни ја се енер гич но су прот ста-
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ви ла од ред ба ма Сан сте фан ског ми ра 
(март 1878). У спо ра зу му са Аустро-
у гар ском велике силе су на тје ра ле 
Ру си ју да се ру ско-тур ски од но си ре-
гу ли шу и по твр де но вим ми ров ним 
уго во ром што ће би ти и ура ђе но Бер-
лин ским кон гре сом (јун-јул 1878). 

У свом на сто ја њу да се из бо ри за 
дру га чи је рје ше ње ,,Ис точ ног пи та-
ња“, Глед стон, ко ји ће 1880. на сли је-
ди ти Ди зра е ли ја на мје сту пред сјед-
ни ка Вла де, слу жио се свим сред стви-
ма про па ган де. Сво јим ва тре ним го-
во ри ма у пар ла мен ту и ван ње га, као 
и у при ват ним раз го во ри ма, Глед стон 
је оста вљао сна жан ути сак не са мо на 
исто ми шље ни ке и при ја те ље, већ и на 
по ли тич ке про тив ни ке. Та кви су сре-
ти и дру же ња ре зул ти ра ли су, из ме ђу 
оста лог, по ја вом Те ни со но вог со не та 
и Глед сто но ве ,,апо те о зе“ тј. исто риј-
ске сту ди је о Цр ној Го ри. 

Иако Глед стон ни ка да ни је по сје-
тио Цр ну Го ру свој ко мен тар о Цр ној 
Го ри за ми слио је као по дро бан и сли-
ко вит пре глед исто ри је Цр не Го ре од 
XIV ви је ка до ње го вих да на. Ја сно је 
да Глед стон ни је мо гао да ти пот пу ни 
исто риј ски при каз исто ри је Цр не Го-
ре што је и он на гла сио на пр вој стра-
ни ци свог ру ко пи са: ,, ...не мо гу ће је 
из ло жи ти и нај не по бит ни је чи ње ни-
це из исто ри је Мон те не гра (или Цр не 
Го ре, ка ко се то ка же на ње ном сло-
вен ском је зи ку) а да се код чи та о ца 
не зач не сум ња у фан та стич но, а ско-
ро све су фан та стич не, да се не зач-
не нео до љи ва сум ња у пре тје ри ва ње 

или бај ко ви тост.“ Ипак, у свом при ка-
зу Цр не Го ре Глед стон је на сто јао да 
се до так не нај зна чај ни јих до га ђа ја из 
ње не исто ри је, ра то ва, стал них бор би 
за оп ста нак на љу том ка ме ну, оби ча ја, 
кул тур них и прав них за че та ка јед ног 
ма те ри јал но си ро ма шног дру штва. 
На рав но, по себ ну те жи ну Глед сто-
но во дје ло до би ја ка да се има у ви ду 
ври је ме ка да је на ста ло као што је и 
ауторка ове књи ге за кљу чила, њу и 
не тре ба гле да ти као ег закт ну исто ри-
ју Цр не Го ре ,, ...већ као сво је вр стан 
исто риј ски спо ме ник на сто ја њу да се 
јед ном пле ме ни том на ро ду при зна ју 
ње го ва пра ва и по сто ја ње.“

Све у све му, из у зет но је ври је дан и 
зна ча јан по ду хват проф. др Бој ке Ђу-
ка но вић да струч ној и ла ич кој пу бли-
ци при бли жи ово свје до чан ство јед-
ног бур ног вре ме на, али и моћи духа, 
да ју ћи у сво јој књи зи ори ги на ле со-
не та и ,,апо те о зе“ и њи хо ве од лич не 
пре во де, тако да ова књи га има и до-
ку мен тар ну ври јед ност. Та ко ђе, иако 
проф. др Бој ка Ђу ка но вић ни је исто-
ри чар по стру ци, за по хва лу су и ври-
јед не па жње ње не крат ке оп сер ва ци је 
о зна чају и раз воју ,,Ис точ не кри зе“ и 
,,Ис точ ног пи та ња“ и бри тан ске уло-
ге у њи ма, као и пре ци зни би о граф-
ски по да ци о зна чај ним лич но сти ма 
то га до ба. Ти ме ова књи га до би ја још 
ви ше на вриједности и значају и као 
та ква си гур но ће на ћи пут до свих 
истин ских по што ва ла ца до бре књи-
ге, историјске истине, снаге духа и 
љепоте поезије.
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